

## **СЕКЦИЯ «ТАМОЖЕННОЕ ДЕЛО И МЕЖДУНАРОДНАЯ ЛОГИСТИКА: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА»**

### **К ВОПРОСУ О ПРИМЕНЕНИИ ОРГАНИЗАЦИОННО-ТАКТИЧЕСКИХ КОМПЛЕКСОВ В АДМИНИСТРАТИВНОМ ПРОЦЕССЕ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ**

*Асаёнок Б. В., Военная академия Республики Беларусь*

Организационно-тактический комплекс в административном процессе следует охарактеризовать как систему осуществляемых под единым руководством и с единой тактической целью наиболее эффективных действий (как процессуального, так и непроцессуального характера), результаты которых используются в доказывании по делу об административном правонарушении.

Как таковые организационно-тактические комплексы уже давно существуют в практике ведения административного процесса таможенными органами. Достаточно сказать, что большая часть административных правонарушений является именно посредством применения различных форм таможенного контроля в повседневной юрисдикционной деятельности указанных органов. Законодательство наделяет их полномочиями на осуществление проверок, назначения несудебных (таможенных) экспертиз, проведение таможенных досмотров, таможенных осмотров, получение объяснений, отбора различных проб и образцов и т. д. Все указанные действия направлены на выявление, предупреждение и пресечение нарушений таможенного законодательства и их осуществление зачастую приводит к выявлению административных правонарушений. Эта поисковая деятельность может носить как системный характер, так и осуществляться наряду с иными полномочиями таможенных органов.

В административном процессе таможенных органов возможности использования организационно-тактических комплексов чрезвычайно разнообразны, поскольку это позволяет вовлечь в доказательственную базу результаты применения различных форм таможенного контроля. Особенности осуществления таможенного контроля при выявлении и пресечении АТП учитывает (хоть, зачастую, и не системно, хаотически) отдельные криминалистические рекомендации. Распространение на этап выявления АТП криминалистических рекомендаций в рамках применения организационно-тактических комплексов, как представляется, позволит существенно повысить эффективность таможенного контроля и использовать в полной мере его результаты в административном процессе таможенных органов.

Основой применения организационно-тактических комплексов является учение о следственных ситуациях, которые позволяют выстраивать комплексы мероприятий и варьировать их составляющие в зависимости от той либо иной ситуации, которая складывается на момент начала административного процесса. Эти ситуации могут быть простые и сложные, конфликтные и бесконфликтные, с очевидным или неочевидным характером АТП и т. д.

В зависимости от очевидности совершения АТП комплексы могут выстраиваться:

1) только из совокупности различных форм таможенного контроля (совершение АТП в условиях неочевидности при отсутствии поводов и оснований к началу административного процесса);

2) из совокупности форм таможенного контроля и административно-процессуальных действий (при наличии достаточных оснований полагать о возможном наличии признаков АТП);

3) из совокупности только процессуальных действий, предусмотренных ПИКоАП (совершение АТП в условиях полной очевидности, при необходимости быстрого закрепления следов совершенного правонарушения, возможного конфликта с правонарушителем и др.).

Отдельным вопросом использования организационно-тактических комплексов является учет результатов таможенной экспертизы при ведении административного процесса. Эти результаты, как видится, должны использоваться при доказывании по делам об АТП без всяких изменений и дублирования в качестве судебных экспертиз.

## **ГАРМОНИЗАЦИЯ НОРМ УГОЛОВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ГОСУДАРСТВ — ЧЛЕНОВ ЕАЭС КАК ФАКТОР ПРЕДОТВРАЩЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В ТАМОЖЕННОЙ СФЕРЕ**

*Благаренко О. В., ГИПКУПК таможенных органов Республики Беларусь*

В современных условиях предъявляются повышенные требования к эффективности деятельности государственных органов, в том числе и таможенных, по борьбе с преступностью и обеспечению экономической безопасности.

С 1 января 2018 г. вступит в силу Таможенный кодекс ЕАЭС. В соответствии со статьей 354 данного кодекса, таможенные органы являются органами дознания и (или) следствия по делам о преступлениях или уголовных правонарушениях, производство по которым отнесено к ведению таможенных органов согласно законодательству государств-членов, при этом виды (составы) преступлений устанавливаются законодательством государств-членов с учетом особенностей, предусмотренных международными договорами в рамках Союза. Таким образом, новый кодекс не содержит общий для государств — членов ЕАЭС перечень составов преступлений.

Анализ криминологической обстановки в Республике Беларусь указывает на рост количества преступлений и правонарушений, совершаемых в таможенной сфере. Как свидетельствуют статданные, количество правонарушений против порядка таможенного регулирования и преступлений в таможенной сфере растет. Увеличиваются и качественные показатели правонарушений. В период 2001—2016 гг. на фоне общего снижения преступности (в 2001 г. было зарегистрировано 114 177 преступлений, в 2016 г. — 92 943) и количества выявлен-